

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 27 de Julio de 1910

NÚM. 212.

SOLO

El *trust* por medio de sus legítimos representantes en la prensa y en el Parlamento, aludían continuamente, para que terciara el Sr. Moret, en el ruidoso debate que con el nombre de *Discusión del Mensaje*, (aunque de esto no se haya hablado), ha ocupado todo el tiempo que el Congreso funciona, con grande daño de los intereses nacionales.

Todos los oradores, que aunque republicanos integran el bloque, han declarado que era de imperiosa necesidad que el ilustre expresidente del Consejo expusiera ante la Nación entera, el juicio é impresión que la última crisis le había causado; y el «Heraldo», «El Liberal», «El Imparcial» y demás cofrades, indicaban que después del discurso de Moret, se presentarían enmiendas al Mensaje que quizá dividirían á la mayoría, y conseguirían el objetivo que se proponen que no es otro que hacer que ocupe el poder el abúlico Moret para ser ellos los mangoneadores.

Y Moret, cediendo una vez más á las exigencias de aquellos que le silbaron y declararon su incapacidad como gobernante cuando el *papelito*, se levantó y habló en dos ocasiones; en la primera, defraudó las esperanzas de los hoy son sus amigos, que creyeron que adoptaría una situación parecida á la de Pablo Iglesias, pero dirigiendo los tiros más altos que el jefe de los so-

cialistas, y en la segunda, influenciado ya más por los del bloque, habló ya de éste considerándolo como una necesidad, para defender la libertad que pelagra, y que á toda costa hay que defender, y dirigiéndose al Sr. Canalejas y en tono paternal le dió algunos consejos que no son otra cosa que reproducción de lo que *bloque y trust* dijeron en mitins y artículos.

Pero esta oración parlamentaria, hermosa joya literaria como todo lo que sale de los labios del ilustre orador, no produjo sensación alguna, ni siquiera in-

fundió insignificante temor en el banco azul, por cuanto en el discurso resumen el Sr. Canalejas, con energía que contrastaba con la debilidad de su rival, hizo constar que él no admitía que se le hiciera prisionero, «ni podía aceptar consocios ni con el bloque ni con nadie».

Después de estas palabras, que son réplica adecuada á los lamentos de Moret y á sus paternales consejos, el bloque está incapacitado y mientras la mayoría aplaudió en los pasillos al señor Presidente del Consejo, el jefe honorario de esta agrupa-

ción Sr. Moret, estaba solo en su escaño quizá lamentándose de la insignificancia de su gloria pues aunque acompañado de Alba no es aventurado afirmar dada la historia política de éste, que nadie le acompañaba en sus campañas.

J. Uguet Soriano.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Lo apreciamos todos los días; vemos todos los días de qué ma-

56

FOLLETIN DE

hijo mio? ¿No sabes que el correo sale á las dos de la tarde?

Esta noticia tan simple, inofensiva y natural cayó como una bomba sobre Julio: la menor contradicción lo exasperaba, ponía en viva conmoción todos sus nervios, le encendía el alma ente a.

—¡Bueno!—dijo, revolviendo su injusta cólera contra Marta.—¡Entre todos acabareis de volverme el juicio! ¡Aun no me has avisado de que el correo sale á las dos!

—¡Válgame Dios, hombre!.. ¿Acaso no lo sabías? Y si no lo sabías, ¿me lo has preguntado alguna vez?—dijo la buena Marta, comprimiendo su geniecillo para no agriar más la cuestión, pues también tenía ella su alma en su almarío.

—Está visto—dijo Julio cuyos ner-

IV

«Todas las felicidades se asemejan, pero cada infortunio tiene su aspecto particular,» dice un celebrado autor.

Efectivamente, cada infortunio tiene su aspecto particular y este aspecto particular consiste, á mi entender, en pensar y creer cada infortunado que su desgracia es mayor que el resto de todas las desgracias que afligen al género humano.

Nadie mira nunca atrás cuando el dolor tortura sus entrañas: ninguno se recuerda de la consabida décima de Calderon, ni de aquellos otros versos de Rosaura, tan sublimes, tan profundos, tan consoladores:

nera cada uno tiene la noción de lo justo y de lo injusto, de lo lícito y de lo ilícito, de lo honroso y de lo afrentoso. Hemos visto, hace mucho tiempo, hace años que estamos viendo, que hay quienes creen que la mentira es arma lícita de la política, y la usan á diario: de la calumnia también hemos visto representación solemne, empleada también como un recurso cualquiera de la vida pública y de la contienda, y cuando oímos decir que lo ocurrido en Barcelona es cosa gloriosa, una cosa honrosa, lo más honrosa y gloriosa que puede acontecer, ¿cómo nos hemos de asombrar de que se llame asesinos á los jueces? Son dos manifestaciones de una misma mentalidad, el anverso y el reverso de una misma idea. La dificultad para que esto prevalezca consiste en el lenguaje, que es de lo más retrógrado y clerical que se conoce. Hay dos maneras de dificultar la comunicación entre los hombres; una es poner nombres diversos á las mismas cosas, y otra usar del mismo nombre para cosas contrapuestas. Y éste es el caso: yo tengo que confesar ante la Cámara para que comprenda mi discurso, que sigo con el antiguo léxico, que para mí las palabras y las cosas significan lo que significaban en una lengua que está inspirada en el Decálogo y en las

ideas tradicionales de las cosas rectas, justas y santas. (Muy bien, en la minoría conservadora.)

Persistirá en el proyecto de Administración local.

Me encuentro ahora delante de mí con el discurso de la Corona y con todas las interpelaciones que se han hecho á la minoría conservadora.

Ya comprenderéis que no tengo la loca inclinación de tratarlo todo; que necesito compendiar en temas culminantes aquello que me cumple decir, respondiendo á la representación que inmerecidamente tengo en este banco; que han de quedar todas las demás materias inter-santísimas á cuenta del conocimiento notorio de cual es la doctrina, cuál la política que representa el partido conservador, y de la no menos notoria contraposición entre el programa de un Gobierno presidido por el Sr. Canalejas y el que esta minoría defiende.

Para no olvidarlo—que fácilmente ocurriera si ahora no lo recogiese—, quiero decir al señor Ventosa, que me requería preguntándome sobre el proyecto de ley de Administración local, que yo debo entender lo que dijo S. S. como una dubitación retórica; pues no puedo creer que su señoría ponga en duda convicciones como las mías, ma-

nifestadas con la persistencia con que aquellas convicciones lo fueron en las pasadas Cortes (lo habían sido en Cortes anteriores de mil modos), sin que puedan depender de un accidente ni de un caso transitorio.

Su señoría sabe—lo sabe todo el mundo—que para mí la reforma de la Administración local es el cimiento de la reforma general, que es el alumbramiento artesiano de las virtudes de los pueblos á través de la cáscara podrida de los políticos de profesión, desde la calleja pedregosa de la última aldea hasta el asfalto de la Puerta del Sol. Pero eso, que es una obra de ciudadanía, es obra para la cual se necesita que pierdan la virulencia que van tomando los aires facciosos que hace algunos meses dominan la política española. Como quiera que las circunstancias sean, en cualquier instante, las convicciones personales y la política del partido en esa materia, Sr. Ventosa, no son para tratadas contestando á una simple pregunta.

La intervención militar en el Rif.

Vamos á los asuntos de actualidad. El primero de ellos, por todo linaje de títulos, es la intervención militar en el Rif, de la cual han hablado casi todos los oradores.

Yo tengo que lamentar, sospecho que lo lamentará quien lea en el *Diario de las Sesiones* este debate, que lleguemos tan cerca de su fin, y sobre la cuestión del Rif no se haya hablado más que en tanto cuanto haya servido para vituperar al Gobierno que yo presidí; porque en acabando el vituperio, se acabaron las ideas y las palabras. El asunto requería, sin embargo, otra cosa, y de mí mismo lo requiere.

Se continuará

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» cree que para destruir los pesimismo en que se haya envuelto el porvenir ante hechos como el atentado contra el Sr. Maura nada hay más adecuado que la educación moral.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una Crónica de su corresponsal en Londres sobre la huelga de obreros de la compañía de los ferrocarriles del Nordeste.

«El Universo» examina la campaña de la prensa radical encaminada á justificar el atentado contra el señor Maura.

«El Correo Español» aparece con su primera plana orlada, é inserta un mensaje de la redacción dirigido á D. Jaime que conmemora su fiesta onomástica. Publica también el retrato de dicho caudillo.

«El Mundo» encomia lo hecho por un maestro de Instrucción de Palma de Mallorca llamado Tomás Balaguer que de su bolsillo particular ha costado los gastos del viaje para que sus discipulos visitasen la exposición balear.

«Diario Universal» comenta la campaña parlamentaria y hace el deslinde de las fuerzas que en él han actuado; á un lado los reaccionarios; á otro el gobierno con todas las fuerzas radicales.

«La Correspondencia militar» insiste en que el atentado contra el Sr. Maura tiene importancia extraordinaria por lo que representa y entiende debe salirse al encuentro de los anarquistas y darles la batalla.

«La Mañana» ante la «voz popular» que acusa á Pablo Iglesias como autor moral del atentado contra el Sr. Maura, cree que el jefe de los socialistas es complice inconsciente de aquel crimen.

El estado del señor Maura

Los telegramas de la prensa de Murcia acusan una franca mejoría en las heridas que padece el ilustre jefe del partido conservador.

Se le han levantado los apósitos y se ha visto que las heridas cicatrizan rápidamente.

Pues volviendo en mi sentido, hallo que las penas mías, para hacerlas tú alegrías las hubieras recogido.

Julio Venegas era un hombre todo corazón, y este corazón era un haz de fibras delicadísimas: no podía herirse una sin que las demás se alborotaran estrepitosamente. Impetuoso como todo carácter meridional, se abandonaba sin reservas de ninguna especie al dolor, ó á la alegría. Sólo conocía del mundo los extremos; para él no había términos medios; de un salto pasaba de la cúspide de la vida, iluminada por torrentes de luz esplendorosa, al fondo del abismo, ennegrecido por las densas tinieblas de la muerte. Sólo podía salvarle de crisis tan supremas la solidísima edu-

cación moral que había recibido en el regazo amoroso de una madre incomparable.

Firme en su resolución de renunciar á su carrera, apenas llegó á su casa, escribió su dimisión.

—¡Marta, Marta!—gritó desde su aposento, con aquel acento de reconcentrado malhumor que roía las entrañas de su fiel criada.

—¿Qué quieres, hombre? ¿Por que gritas de ese modo?—dijo, acudiendo presurosa, la excelente anciana, que había visto nacer á su madre y á él y á casi todo el pueblo, y gozaba de una consideración sin límites, de una autoridad omnimoda sobre toda la familia de Medinas y Venegas.

—¡Que lleven esto al correo!—dijo Julio alargándole el pliego.

—Pero, ¿dónde tienes la cabeza,

Desde Berlin

(De nuestro servicio especial).

Política naval. — Grandes buques alemanes y austriacos. — Recelos de la Gran Bretaña. — Bethmann Hollweg y Bülow.

En diferentes ocasiones, el jefe del gobierno británico ha declarado que se complacería mucho si llegara á establecer las bases de un arreglo con Alemania respecto á los armamentos navales. Hay motivos para suponer que la gran mayoría del pueblo alemán desea sentir el mismo placer, aunque los prohombres del imperialismo lo niegan, dando muestras de que desconocen la verdadera opinión del país. El gabinete de Berlin debe responder á las insinuaciones, del gabinete de Londres, para que la paz del mundo quede consolidada. El reciente discurso de Asquith es uno de los más importantes acontecimientos registrados en estos últimos años á juicio de los amigos del gobierno alemán, quienes pretenden sostener que ha sido reconocida en Londres la lealtad de su política naval. Alemania; dicen ellos, tiene justas razones para construir la flota con el fin de proteger sus intereses de ultramar, sin preocuparse con otros asuntos de otra especie. El gobierno alemán, continúan alegando los pangermanistas—no podía prescindir de los armamentos navales obligado por precepto legislativo.

Ahora se desvanecerán las dificultades opuestas á una buena inteligencia entre Inglaterra y Alemania. Pero aun en el caso de que no llegue á establecerse un acuerdo, se puede esperar que el gobierno alemán después de perseguir fines puramente defensivos no tratará de disimular la rapidez de sus construcciones apelando á especiales subterfugios. No es conciliable la actitud del almirante Tirpitz con la de Asquith. El primero en sesión de 29 de Marzo último, dijo ante el Reichstag: «Hemos asegurado en dos particulares la construcción de cuatro Breadnoughts, pero no existe ningún contrato formal ni se ha hecho el menor gasto».—Pero para entenderse con el jefe del gobierno inglés, debió añadir: «Ningún

gasto hemos hecho nosotros», pues evidentemente, ya se contaba con material de construcción y se habían empezado los trabajos preliminares. Estas reservas mentales motivaron un cambio de notas, cuyo resultado ha sido que el imperio alemán prometa á Inglaterra no seguir avanzando en secreto los trabajos de construcción de los grandes navios.

Ahora Austria utiliza los mismos procedimientos. Está construyendo dos Breadnoughts en el Establecimiento técnico de Trieste. El gobierno austriaco no gasta dinero, por ahora mientras las delegaciones, aprueban los créditos necesarios; pero los trabajos adelantan y antes de fin de año habrá medio para comprar los grandes buques ya construidos.

Estos días es objeto de muchos comentarios la visita que Bethmann Hollweg ha hecho al príncipe de Bülow, acompañándole á tomar el té con una conversación muy animada. Como de costumbre, los indiscretos periodistas han tratado de conocer algo de estas secretas intimidades; pero Bülow mantiene su reserva alegando el derecho á permanecer en reposo después de 40 años de servicios.

Arkel.

Berlin, Julio de 1910.

CUARTILLA SUELTA

ORIOLANOS ILUSTRES

Las poblaciones cultas y modernas acostumbran á perpetuar la memoria de sus hijos que han descollado en cualquier ramo del humano saber. Nunca están más altos los pueblos que cuando rinden homenaje de agradecimiento á los que con su ciencia, su trabajo, su virtud, han enaltecido el nombre de la patria en que nacieron ó en que vivieron.

Orihuela, la rica perla del Segura, afortunadamente, ha tenido hijos esclarecidos, cuyos méritos han sido reconocidos por todos como dignos á un recuerdo por parte de sus conciudadanos. Los nombres de Gisbert, Clavaraná, Sarget, el Obispo Maura — que aunque mallorquín su nombre siem-

pre ha sido unido al de esta tierra —prueban nuestra afirmación. Pero—¡el eterno pero!—no hemos sabido corresponder al reconocimiento de gratitud á que tan acreedores son los hombres sabios y buenos que hoy yacen en el panteón del olvido. Sólo el año pasado se rompió el tradicional glacialismo, rotulando á una calle con el nombre de un artista, el del pintor Agrasot.

Sirvan estas líneas á guisa de oriolanista requerimiento á la comisión encargada de organizar los festejos de feria, para que uno de los números del programa sea honrar á un oriolano ilustre.

UN AMANTE DE ORIHUELA

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer se llevaba recaudada para las corridas de feria la cantidad de 1.100 pesetas importe del abono de los Sres. siguientes: D. Luis Maseres, D. Juan Galvez Perez, D. Luis Lorenzo, D. Francisco Sanchez Marin, don Francisco Montero Mesples, D. Juan Blasco Cerdá, D. José Almodovar Martinez, Pomares hermanos, don Francisco Tafalla Martinez, D. Carmelo Subiela, D. Juan Real, D. Francisco Salazar Botella, D. Alberto Iborra, D. Leopoldo Lizón, D. Joaquin Reymundo, Casino Orcelitano, don Manuel Esquiba, D. Francisco Sanchez, D. Vicente Castell, D. Gregorio Anton, D. Pedro Maria Garcia Murphy, D. Matias Pescetto, D. Vicente Benito, D. José Cartagena Larrosa, D. Manuel Segura, D. José Lórente Berná, D. Jaime Botella, D. Juan Marin, D. Juan Mirete, D. Baldomero Gimenez y D. Matias Garcia.

La empresa ha dispuesto que las cantidades que se recauden queden depositadas en la Caja de Socorros á nombre del cobrador D. Carlos Cases quien caso de no celebrarse las corridas devolvería á los abonados el importe íntegro de su abono.

Ese acuerdo obedece á ciertos é injustificados pesimismo de algunos señores que creen perderían parte de la cantidad abonada en el caso improbable de no celebrarse las corridas.

Con dicho acuerdo quedan desvanecidos por completo los mentados pesimismo.

Ayer se quedó en las cajas la noticia en que dabamos cuenta del accidente ocurrido al Excmo. Sr. Ministro Gracia y Justicia.

Celebramos que no haya tenido peores consecuencias y hacemos votos por la completa curación del ilustre paciente.

Ha regresado de su viaje de no-

vios el acreditado farmacéutico y querido amigo nuestro D. Pedro Castaño acompañado de su bella y distinguida esposa.

Dos ruegos para el Sr. Alcalde que no dudamos nos atenderá:

El primero es que se rieguen las partes laterales del andén central de la Glorieta y no solo como el lunes que fué la de enmedio.

El segundo es que se procure se cumpla la ley de plagas en lo referente á la inhumana destrucción de los pájaros, abuso que se tolera indebidamente.

José Izquierdo nos denuncia que ha sido martirizado por el cabo de la guardia municipal.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

Lo avanzado de la hora nos impide ser más explícitos; mañana lo seremos.

El veraneo.

Han marchado á Torre Vieja. Nuestro querido amigo D. Tomás Tomás Carceles.

Nuestro respetable amigo D. José Rodríguez de Vera con su distinguida familia.

Y la familia de nuestro buen amigo D. José Antonio Riquelme.

Esta madrugada han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Consuelo Nogués y nuestro particular amigo el Secretario del Juzgado D. José Martínez Pacheco.

Nuestro compañero en la Prensa el escribano de actuaciones de Belmonte D. Manuel Rodríguez de Vera y su joven señora, aquél en nombre del bizarro teniente Coronel del batallón de Cazadores de Barcelona D. Antonio Bonafox, apadrinaron á los contrayentes, que esta mañana salieron para Torre Vieja y á los que deseamos todo género de felicidades.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Albeola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería.
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.